

# EL ORIOLANO

ORIUELA

DIRECCION:

Vallét, núm. 14.

ADMINISTRACION:

Merced, 2.

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIOS:

Orihuela, un mes, 0'40 pta.

Fuera, trimestre, 1 '25 id.

## CRÓNICA

El calor es enemigo de la política.

Ha refrescado el tiempo, empieza á notarse el regreso de las familias que salieron á veranear, y empieza también á hablarse de política.

Esta ha adquirido inusitado movimiento á causa de las próximas elecciones y en los círculos políticos es el tema obligado de todas las conversaciones la presentación del señor marqués de Lacy como candidato á la diputación, las reuniones que á cencerros tapados celebran los conservadores ortodoxos de la localidad, la exhibición que hicieron por nuestras calles de uno de sus candidatos, forastero por mas señas, la reserva que guarda *La Crónica* sobre el particular, y el cambio de personal y de ideas que el colega enciclopédico tiene anunciado.

Bien dicen, el periodismo gasta.

Ahí está el semanario de la calle de San Juan que lo demuestra.

Dos títulos y cuatro directores lleva ya nuestro compañero.

Cuando la opinion le flaquea y sus algaradas parioteras se pierden infructuosamente, y la independencia, aquella famosa independencia, empieza á despedir el oiorcillo característico de las cosas rancias y averiadas... ¡cataplum!.. cambio de título.

Título nuevo, vida nueva.

Ahora anuncia el cambio de dirección y de color.

Ni lo uno ni lo otro nos sorprende.

Desde que pasó a manos del director que cesa no pudo nuestro colega ser mas que conservador. Hubo empeño en disfrazarlo, pero el disfraz resultó tan mal hecho y harapiento que el público se dió á engaño; y así caminando, deprimiendo á unos conservadores, enaltecendo á otros, segun las conveniencias de la familia, llega por fin nuestro compañero á quitarse la careta y á presentarse al público tal cual es: conservador ortodoxo.

Saludemos al órgano oficial de los canovos locales, saludemos al nuevo director cuyos méritos, castiza pluma y demás le han hecho merecedor de que el comité en peso le señale ese puesto para librar batallas estruendosas en pro de los ideales del partido, y lamentemos que ese mismo comité haya tenido tan poca consideración al ex-director

de *La Crónica* que creyero necesario su reemplazo al sentar plaza en la conservaduría canovista. ¿Acaso con el cambio dejará aquella de ser lo que ha sido siempre?

Toda profesion de fé lleva consigo abjurar de pasados errores, si se han comedido. Esperemos, pues, la profesion de fé de *La Crónica*, que ella nos dirá si al variar de dirección y de ideales mantiene en todas sus partes lo dicho por ella hasta la fecha bajo el ridículo disfraz de la independencia, ó si por el contrario rehusa la responsabilidad de las manifestaciones hechas bajo la dirección del director que cesa.

El jueves se repartió á domicilio el manifiesto que el señor marqués de Lacy dirigió á sus electores de Orihuela.

El señor marqués ofrece representarnos dignamente como católico, como conciudadano y como contribuyente del país.

Hay quien dice que ese manifiesto huele á carcunda y que como tal se presenta obedeciendo las órdenes del duque.

Nosotros creemos otra cosa. Creemos que el señor marqués de Lacy si le otorgasen el acta, nos representaría mejor que otros muchos que ofrecieron mucho más y no cumplieron nada.

Es bastante conocido en la localidad para que su actitud ó su conducta en lo porvenir pueda inspirar sospechas. Ama á Orihuela con entrañable cariño, aunque no es hijo de ella, mal que le pese al organillo futuro de los conservadores que cree que no puede amar al país quien no ha nacido en él.

Es un argumento digno de la seriedad trasnochada del colega.

Tocaron otra vez á somaten, —mal que le pese á cierto literato con ribetes muy pronunciados de mentecato—y uno en pos de otro fueron entrando en casa del jefe los canovistas del comité.

¡Otra reunion! ¡Caramba!

¿Tan mal anda la cosecha de votos que se hace preciso que el supremo consejo del partido se ocupe con tanta frecuencia del negocio?

El parto debió ser laborioso por el tiempo que duró la reunion, y el pronóstico muy grave por lo enjutos y reservados que se muestran los comitentes.

Hemos sabido, no obstante, que uno de los oradores (que por cierto en el comité es-

tá en su verdadero centro por él ascendiente que va adquiriendo con su palabra y su facilidad en resolverlo todo) habló largo y tendido, como de costumbre, sobre la situación del partido, exploraciones que deben hacerse en el distrito de Dolores (¡buena plaga le ha caído); sobre la actitud de *La Crónica* y detalles de su nuevo programa, sobre el marqués de Lacy y la probabilidad de que no sea elegido etc. etc.

De todo se habló, todo se discutió sin orden ni concierto; y despues de apuntados en el acta los acuerdos tomados y de encarar el presidente que se guardase reserva, se marcharon unos, y otros se quedaron á hacer la rueda al jefe del partido.

Que es precisamente lo que le pierde.

Pero en fin, no es ningun niño y ya debe saber donde y porqué le aprietan ciertos amigachos.

*El Diario* ha dicho que el señor Rebagliato se presenta candidato á la diputación por el distrito de Dolores, recomendado al efecto por los señores condes de Toreno y Vi-Manuel.

Milagro fuera que el comité no hiciera una de las suyas enviando á su presidente á tomar el fresco por el distrito de Dolores.

*La Crónica* ha dicho que al buen callar llaman *La Crónica*, ó Sancho Panza, sin duda porque prevee un fracaso y el ridículo que es consiguiente.

Esta candidatura será quizás un ensayo para la otra, para la de diputado á Cortes que ha de dejar en el partido un hueco tan codiciado por mas de tres conservadores muy empingorotados.

Pero se equivocan de medio á medio, que en el comité hay quienes han conocido el juego, y como este no es muy limpio y tiende á causar una víctima inocente, viven alerta por lo que pueda tronar.

Y ya tronará gordo cuando llegue la ocasión.

## DE TOADS PARTES

De su regreso de Torrevieja hemos saludado á nuestro buen amigo D. Severiano Madaria que llegó ayer con su señora.

En el mismo tren regresó D. Mateo Sanz con su señora y simpática hermana política.

Se acentúan en Alicante las corrientes de conciliación entre las dos fracciones en que

se halla dividido el partido constitucional en la capital de nuestra provincia.

Esta tarde es esperado en Orihuela el señor alcalde de la misma, D. Francisco Ballesteros, de su regreso de Madrid.

Se ha establecido en Valencia (Almirante, 12) una *Casa-pension* con el plausible objeto de proporcionar á las familias un hospedaje para apuellos jóvenes que tengan que cursar facultad mayor en aquella Universidad, y en la que se cuide de conservar las buenas costumbres y religiosidad que los jóvenes estudiantes hayan adquirido en la casa paterna, poniéndoles de este modo al abrigo de los peligros que ofrecen las casas de huéspedes, la libertad del alumno y las malas compañías.

Al frente de dicha casa habrá una junta directiva compuesta de un sacerdote, presidente y director, un administrador y tres inspectores con títulos académicos; el número de estudiantes que admite no pasará de veinte y pagará cada uno 750 pesetas al año, llevando consigo la cama, libros y demás enseres necesarios á su instalacion.

Creemos que este establecimiento, primero en su clase, viene á llenar un vacío que se notaba en los centros universitarios de España, y no vacilamos en recomendarlo á los padres de familia por los muchos beneficios que puede reportarles.

La empresa de ferro-carriles andaluces ha establecido trenes de ida y vuelta á Murcia durante los tres dias de corridas de toros.

Estas prometen estar sumamente concurridas, habiéndose ya pedido un buen número de localidades para los aficionados de esta poblacion, que no son pocos.

Con la mayor candidez se entretiene nuestro colega local *El Diario* en dirigir epístolas confidenciales al *Oriol*, ya pintando con los mas subidos colores la situacion en que quedará Orihuela despues de las elecciones, ya borrando con pinceladas de brocha gorda el mal efecto que pudieran producir sus impresiones.

Como Juan Palomo.

*El Diario* se lo guisa y se lo come.

La *Crónica* siempre que se dirige á su antiguo compadre *El Dia* le llama *ilustrado*, subrayando la palabra.

¿Si lo hará el colega para que no se olvide que la ilustracion solo existe en la redaccion del semanario canovero?

Se dan casos.

Parece que la Comision permanente de la Diputacion provincial abriga el pensamiento de dejar al acuerdo de la Diputacion en pleno la designacion del pintor que ha de obtener la pension para continuar sus estudios en Roma.

Ha sido agraciado con la cruz de Mérito militar blanca de tercera clase, con motivo del natalicio de S. M. el rey D. Alfonso XIII, el señor coronel jefe de esta zona militar D. Daniel Seco.

Nuestro colega *El Diario* dijo y rectificó al dia siguiente, que el señor marqués de Lacy retiraba su candidatura para diputado provincial por este distrito.

Con tal motivo *El Constitucional*, de Alicante se expresa en los siguientes términos:

«Es de aplaudir que con tiempo se tomen prudentes resoluciones para que las personas de la respetabilidad del señor marqués de Lacy no sufran del cuerpo electoral ningun de saire, con mayor motivo cuando es tanto el aprecio en que le tienen todos los pueblos de la ribera del Segura.»

¿Le habrán dicho á *El Constitucional* que el señor marqués, caso de insistir, no será elegido diputado?

Por una persona que, recientemente, ha permanecido bastantes dias en Almoradí, Benijofar, Dolores y Rojas, hemos sabido que no es exacto que en los pueblos del llano y campos de Salinas, exista la partida de bandoleros que se dice, y la prueba convincente que nos dá en apoyo de su aserto es que los tales bandoleros no han llevado á cabo (hasta la fecha) ningun acto, absolutamente ninguno, que pruebe su existencia, y por lo tanto, todo cuanto se diga sobre el particular, no son más que noticias de referencia, rumores sin fundamento, que no obtienen comprobacion cuando se trata de asegurar su exactitud por quien corresponde. Dicha persona nos indica tambien, que las noticias propaladas acerca de la existencia de estos *bandoleros fantasmas*, quizás se haya echado á volar con algun fin político ó miras interesadas de determinadas personas.

De todos modos, pueden y deben tranquilizarse los vecinos del campo y llano de Salinas. La Guardia civil, que tantos y tan importantes servicios lleva prestados en esta provincia, vela incesantemente por su seguridad, hoy solo amenazada por vagos rumores y noticias infundadas, pues mientras no tengan la completa evidencia de que ese *bú* de los bandoleros existe, y pueda citarse un hecho real y concreto que lo compruebe, no creemos que haya motivo para alarmarse, ni menos para experimentar las angustias y temores de que se hallan poseidos, segun se dice.

Ayer mañana salió para Alicante con bastante precipitacion el Juez privativo de aguas D. Ramon Mesples, sin duda á cortar por lo sano en el negocio que tiene pendiente con el señor gobernador civil por la reposicion del síndico de la acequia de los Huertos.

Sabido es que el gobernador multó al re-

ferido juez en 125 pesetas y con remitir el tanto de culpa á los tribunales si no cumplía las órdenes que se le tenia dadas en el plazo de tres dias, plazo que espiró ayer sin que las órdenes se hayan cumplimentado ni haya sido satisfecha la multa.

No seremos nosotros los que insistiremos en este asunto en que tan mal parado queda el prestigio de la primera autoridad civil de la provincia y en el que el juez privativo ha dado pruebas palmarias del respeto que se debe tener á los superiores. En vano es que *El Dia* nos cite las ordenanzas, la ley de aguas y el código penal; con decir que á su patrocinado no le daba la gana de obedecer al señor gobernador, bastaba. Pero el paso está dado, la multa ha sido impuesta y no satisfecha, las repetidas órdenes burladas, y el señor gobernador ó tiene que deshacer lo hecho y dar la razon al juez desobediente, ó llevar el asunto á los tribunales de justicia para que fallen este litigio irritante.

El señor Mesples regresó ayer tarde, muy satisfecho al parecer.

En qué quedamos, señor gobernador?

Tiene razon V. S., ó la tiene el juez privativo.

Conviene que se sepa para que sirva de precedente en lo sucesivo.

El señor marqués de Lacy nos dirige desde sus posesiones de Nonóvar la siguiente carta que gustosos publicamos satisfaciendo los deseos de tan distinguido amigo.

Dice así:

Hacienda de *La Concepcion*.

Monovar Agosto 23 de 1886.

Sr. Director de EL ORIOLANO.

Muy Sr. mio y amigo: Repito á V. lo que he dicho al Director de *El Diario* de esa ciudad, respecto á las frases que me dedica en el número de ayer de su ilustrado semanario.

Que me favorecen Vds. mucho, enalteciendo mis humildes cualidades como candidato á Diputado Provincial, y que segun son y reconocen han estado y sigan al servicio del país que he alogrado, del cual soy estremadamente adicto, pues sobre hallarme ahí avecindado, radican en él la mayoría de mis bienes, pudiendo asegurarle que no obstará jamás como no ha contribuido hasta el dia mi filiacion política tan reconocida por todos, á atajar los impulsos que me mueven, sin paralizar mi afan por la defensa y acrecentamiento de los intereses que nos son comunes.

Suplico á V. publique esta manifestacion en el número próximo y se repite suyo afectísimo y S. S.

Q. B. S. M.

*El Marqués de Lacy*.

Una de las piedras que arrancó del *macho* del puente la explosion de un barreno dis-

parado esta mañana, cayó en la calle Mayor frente á la farmacia de Aliaga.

¿No pudieran la comision de obras ó en su defecto las autoridades locales tomar algunas precauciones para evitar desgracias fáciles de ocurrir?

Hacemos esta pregunta porque es preciso no olvidar que no es lo mismo disparar barrenos en el centro de Orihuela que en la sierra de S. Cristóbal.

Parece que ha entrado á formar parte de la redaccion de *El Diario* nuestro antiguo colaborador y amigo queridísimo *Prisas*.

### Entre bastidores.

Querido director: El jueves leí en *La Crónica* un sainete que se decia constar «de un acto y medio en prosa» y como allí no se publicó mas que la prosa, con lo que el autor empezó de buenas á primeras escribiendo un disparate, he practicado algunas pesquisas que dieron por resultado hallar el otro medio acto en verso, que adjunto le remito para que esa excelente obra no quede incompleta y pueda entregarse á su autor el premio que merece, que podría consistir en aquel par de gallinas ponedoras que se ofrecieron en el certámen hace tiempo anunciado por EL ORIOLANO.

Tu buen amigo,

*Benito Cármela.*

La escena representa un comedor, y en él varios conservadores, entre ellos algunos melones; es decir, que los conservadores no son melones, si no que esta fruta se encuentra sobre una mesa, y junto á los melones varios papeles, recado de escribir, etc.

Primer melon.—Silencio! que ya llega el célebre puntal del gran partido; el que siempre dispuesto á la refriega con su pluma de ganso envejecido, será capaz, cual otro D. Quijote, de acabar con el misero rebaño fusionista local; no es ningun zote y ¡ay! del que se atreva á hacerle daño.

Es el mismo que allá, sobre la arena diz que se revolcó... ¡vaya un capricho! ¡Revolcarsel... gran Dios, linda faena para mas parecerse á cierto bicho.

Oigámosle. ¡Silencio! Trae en la mano un ejemplar del último ORIOLANO.

Entra, saluda á los amigos y dirigiendo una cariñosa mirada á los melones toma asiento exalando un fuerte suspiro.

El.—Preciso se hace ya señores míos que acabe la glacial indiferencia en que estamos; deseo probar mis bríos pues que ponen á prueba mi paciencia.

Supongo que han leído EL ORIOLANO: es un papel grosero, ridiculo, embustero, falto de educacion, falsario y vano.

Coro de melones.—Bello lenguaje

usa este tal; y él es un caballero á no dudar.

El jefe.—Cálmate, primo mio, que no hallo fundamento á tu arrebató.

El.—Qué primo, ni qué tío, en saliendo de aquí... ¡pun!.. ¡pun!.. lo mato.

El jefe.—Pero hombre si no dice...

El.—Dice que aqui por último recurso pronucié yo un discurso en verso y no lo hice.

Otro.—(Ah! vamos, le ha picado!)

El.—Dice que á somaten aqui han tocado; ¡á somaten, señores!

Decid, conservadores, si estais dispuestos á que de este modo nos zurren y desplumen, nos echen á la cara tanto lodo, teniendo yo cual tengo esté chirúmen.

Uno.—Chirúmen? es verdad, fuera respeto, arremétale usted con un soneto.

El.—Un soneto es muy poco. Este sainete hecho por mí, que soy un literato, le vendrá á ese papel de rechupete. Así le enseñaré á ese mentecato lo que son buenas formas, pues lo ignora. ¿Pues no se atrave contra mí el grosero? ¡Contra mí que soy todo un caballero!

Yo que soy un maestro en esto de escribir castizo y culto, que en la prensa periódica soy diestro y pruebas di de mi talento oculto.

Yo, que á fuerza de ripios y dislates me entré por el Parnaso sin engorro, y he vevido las aguas que otros vates, no de Helicon pero si del Chorro.

No me explico, señores, no me explico cómo el jefe consiente que ese chico diga todos los dias de este excelso partido perrerias. Que yo las diga del sin par Romero, de *El Día*, del obispo, ó de Leante, nada tiene que ver, soy caballero, soy de Orihuela...

Otro.— Si? Pues adelante.

El.—Quiero decir que como aqui he nacido debe estarseme todo permitido.

Los melones.—Si esto no es ser un melon puede decirlo... ¡chiton!

(Empieza á leer el sainete con la misma entonacion y haciendo los mismos gestos que cierto autor dramático de la localidad, y terminada su lectura, exclama:)

Les juro que el sainete es indudable le pondrá en un brete.

Otro.—Es cierto, mas con esa algarabía imita usted á su compinche *El Día*; y qué dirá la gente si al final de sus años y sudores ven á los conservadores, á este partido serio y tan decente, hacer ahora el payaso por una cosa que no viene al caso.

Qué dijo ese periódico perverso? que V. nos pronució un discurso en verso?

Y en eso qué motivos hay para que se pierdan los estribos?

Si V. es el hombre culto castizo en el decir, bien educado, le juro que lo tiene tan oculto que no lo veo en V. por ningun lado.

Coro de melones.

Allá va el sainete! ¡quién sabe dó vá!

Un melon.—No olvidar que su autor no es ningun (zote)

Coro. — Si, señor, es verdad, es... un *Quijote!* (*Tableau!*)

### Ultima hora.

En el momento de entrar en prensa nuestro semanario se han recibido importantes telégramas de Madrid que cambian por completo la situacion política del país.

Parece ser que á consecuencia de diferencias surgidas en el seno del gabinete, especialmente entre los ministros de Guerra y Hacienda, el ministerio ha presentado la dimision, y admitida por S. M. la reina regente, ha llamado al señor Cánovas del Castillo.

Inmediatamente ha teleografiado éste al señor Romero Robledo ofreciéndole la cartera de Gobernacion, ofrecimiento que ha sido aceptado, terminando así las diferencias existentes en el partido conservador.

Se han cruzado cariñosos despachos entre los señores Moreno Leante y Rebagliato, á consecuencia de los cuales se ha celebrado esta mañana una importante reunion á la que han asistido los notables de ambas fracciones, sellando así una union sincera que borre pasadas divergencias.

En estos momentos y en prevision de un cambio que se considera inminente se hallan reunidos ambos comités, y aunque nada puede asegurarse en concreto, tiene probabilidades de certeza la siguiente combinacion:

Diputado. Sr. Moreno Leante.

Alcalde, Sr. Rebagliato.

Primer teniente, Sr. Mesples.

Para los demás puestos no se han designado candidatos.

Los cargos de Secretaría parece continuaran en la misma forma, designándose para Secretario al Sr. Moreno y para la secretaria particular del alcalde á un conocido redactor de *El Día*. Se asegura que vuelve á crearse la plaza de Cronista, que dividida en dos será desempeñada por un futuro director de un semanario local y por el primer director que fué del mismo.

Lo teniamos previsto.

El partido liberal no ha podido nunca gobernar mucho en un país tan desdichado como España.

El Sr. Ballesteros ha sido llamado telegráficamente.

DEPÓSITO DE MANISES,  
CALLE DE LA CORREDERA NÚM. 47.

Gran surtido de manises de todas clases para pavimentos, á precios económicos.

Los hay de diferentes dibujos para formar franjas y muestrados.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

## ANUNCIOS

## REVOLUCION JAVONERA.

## LA ECONOMÍA ES LA BASE DE LA RIQUEZA.

ENTRETENIMIENTO REPRODUCTIVO.

DISTRACCION ÚTIL.

AL PÚBLICO ESPAÑOL.

Tiene el gusto de ofrecer Mr. Collins el célebre APARATO MECÁNICO-AMERICANO de su invención, con el cual se obtienen jabones cocidos en 60 minutos al ínfimo precio de UN REA KILO ó sea A CUATRO CUARTOS LIBRA.

El jabon obtenido con este APARATO es BLANCO, DURO, SUAVE y ESPUMOSO, en una palabra tan bueno como los mejores conocidos hasta hoy.

Para que todo el mundo vea que la clase es superior, mandaremos por correo muestras á todo el que las pida y acompañe una peseta en sellos ó giro para los gastos de franqueo y oficina.

El manejo del aparato es sencillísimo, pues tan sólo se reduce á depositar en él las primeras materias y hacerlo funcionar. Esta operacion es tan fácil que puede hacerla lo mismo la señora más delicada, que un niño de 10 años en la seguridad que ha de obtener maravillosos resultados.

*A todas las familias les es muy útil fabricar el jabon en sus casas con el aparato mecánico americano.*

**PORQUE:** sin trabajo, ni molestia y sin necesitar más herramientas que el APARATO-MECÁNICO puede elaborarse en una hora de 8 á 10 kilos de jabon.

**PORQUE:** fabricando todos en sus casas la cantidad de jabon necesaria, tienen la seguridad de usar un jabon PURO sin mezcla ni adulteracion de ninguna clase que no ataca á los tejidos, ni les presta olor, propiedad de que carecen muchos de los jabones que se venden al público.

**PORQUE:** el jabon fabricado con el APARATO-MECÁNICO resulta DURO, ESPUMOSO y tan SUAVE que puede usarse en el tocador como la mejor pastilla de jabon perfumado.

Y finalmente.

**PORQUE:** no cuesta el jabon más de 25 céntimos de peseta kilo ó sea á mucho menos que la mitad del precio que el más barato de todos los jabones conocidos hasta el día.

Como se ve la fabricacion del jabon al alcance de todos, de este producto tan necesario á la vida como el mismo pan, sin necesidad de operarios y tan solo con el APARATO-MECANICO, es el gran descubrimiento, que viene á ofrecer, grandiosos resultados y no pequeñas economías á todas las familias.

Somos enemigos de anuncios pomposos por cuya razon no hacemos más largo éste y además por que el APARATO-MECÁNICO-AMERICANO, no necesita ser recomendado, pues fácilmente se comprenderá el mucho bien que á de reportar á las familias que lo adquieran pues no solo conseguirán con su uso, como dejamos dicho, un jabon de BUENÍSIMAS CONDICIONES sino un gran ahorro de dinero, debido al insignificante precio á que resulta el jabon por este nuevo procedimiento.

El mecanismo del aparato es muy fuerte y por lo tanto de mucha duracion. Caso de rotura puede ser arreglado por un herrero, ó si no puede, pedirsenos otra pieza igual á la rota, la cual enviaremos por poco dinero. Para hacerle funcionar sirve cualquiera clase de leña ó carbon.

A todo APARATO acompaña unas INSTRUCCIONES impresas, claras y precisas en las que se explica el modo de fabricar el jabon. Una vez leídas dichas Instrucciones puede cualquiera ponerse á fabricar jabon en la seguridad de obtenerlo de las condiciones inmejorables: además contestaremos á todas las dudas que ocurran en la fabricacion.

En nuestras oficinas haremos ensayos prácticos delante de todo el que lo solicite.

Las primeras materias para la fabricacion se hallan de venta en casi todas las droguerías y boticas y además las venderemos nosotros á todo el que lo desee.

Tales son en suma los BENEFICIOS Y VENTAJAS de este admirable descubrimiento las cuales no tenemos inconveniente en garantizar.

Se regalarán 300 pesetas al que prueba no ser verdad los resultados del APARATO-MECÁNICO-AMERICANO.

El precio del APARATO-MECÁNICO ó instrucciones es 75 pesetas, por ó más, se envía franco de porte y bien embalado á la estación del Ferro carril que se indique.

Los pedidos acompañados de su importe se dirigirán á la única casa expendedora en España y á nombre de Don Segundo Garcia y Montejo. Apartado de Correos BURGOS.

**ADVERTENCIA.** No se contesta á ninguna carta que no traiga sello para la contestacion.

**OTRA.** EL APARATO puede funcionar en cualquiera habitacion, y sirve de estufa

## LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de La Margarita con la otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia La Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea

## EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como constituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, si olís inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que fixpresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

Depósito para la venta al por mayor y menor, Farmacia de Ballesteros, Vallet, 18, Orihuela.

## PERSIANAS

de cadenilla de hierro. Las mejores que se conocen por su construccion y solidez.

DE LA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR,

ASPE.

Representante de la casa en esta poblacion

JUAN RAMOS

Vallet, núm. 11.

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

Y GRABADOS DE TODAS CLASES,

DE

J FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884

CALLE DEL NUNCIO, 7, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MÚNERA, plaza de la Merced, 2.

## DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO,

ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA,

con la colaboracion

DE REPUTADOS Y DISTINGUIDOS ESCRITORES

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del saber, la Geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovacion hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 25 en Ultramar y el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administracion del periódico *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

## AVISO

En la plaza del Rodeo, núm. 25, casa de Manuel Perez entendido por Maico se componen y entelan paraguas, sombrillas, antucas y abanicos, y además tiene una buena coleccion de puños para bastones, paraguas, sombrillas etc. etc., todo á precios económicos y servidos con prontitud.

No equivocarse, RODEO,

junto al huerto de San Agustin.